

# 转隶后我省首批招募的消防员如何“交卷”?

记者实地探了探,发现个个技能“硬核”



一人三带水带连接操



3x400米接力

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦 余昌龙

展新蓝之志,聚尖兵真功。9月26日上午,记者受省消防救援总队邀请,走进总队培训基地,感受转隶后我省首批招募的252名消防员4个月来的训练成果。

记者在训练场上看到,正在进行3\*400米接力项目训练的消防员们穿着厚厚的战斗服,按计划分别持水带、背空气呼吸器、扛梯子进行接力跑,虽然才训练了4个月,但大家的身体素质得到了很大提升,跑完整个接力显得比较轻松。

“这才是我喜欢的模样,我一定要成为一名优秀的消防员。”一中队三班消防员陈朴告诉记者,自己从小就有一个军人梦,但因为个人原因,最终错失了当兵的机会,大学毕业就到一家保险公司工作,

年初得知国家综合性消防救援队伍面向社会招录后,便辞掉工作报了名,后经过层层选拔成功进入了“火焰蓝”的队伍。

陈朴坦言,刚开始接受培训时,高强度的训练让自己很不适应,特别是跟那些退伍后招录的队友相比,业务素质差距非常大,但陈朴并没有放弃,最终通过努力,在新训第一阶段被评为“进步之星”。

随后,记者又来到一人三带水带连接操、空气呼吸器应用操和紧急避险救人操等项目的训练现场,只见参加新训的消防员操作规范、动作娴熟。

“他们虽然是新招募的消防员,但一个个都已经是‘老炮儿’。”看到记者表现出的惊讶表情,现场负责消防员新训任务的总队培训基地训练处副处长顾华坚道出了原委,原来这些新招募的消防员不是退

伍老兵,就是合同制或专职队的消防员,“这些训练项目对他们来说,就像以前的日常训练一样。”

鲁宸飞和巫灵仁就是这些“老炮儿”中的一员,分别在金华消防救援支队磐安中队服役2年、绍兴消防救援支队诸暨大队城西中队任合同制消防员7年。

“我觉得我已经爱上消防员这个职业了,而且现在可以让我有机会一直干下去。”鲁宸飞曾是浙江树人大学的学生,一次偶然的机会,他应征入伍,在2014年成为了磐安中队的一名消防员,后因种种原因,在服役满2年后,回到了大学校园。

鲁宸飞说,回到学校以后,他觉得自己的心是属于消防队的,做任何事情脑子里总会浮现出自己在消防队时的样子,

“好在2019年消防部队转隶,开始面向社会公开招募消防员,那时候我觉得自己的机会又来了,并顺利通过了层层选拔。”

与鲁宸飞不同,巫灵仁曾任城西中队的班长,但一直属于任合同制消防,因为热爱,所以坚持了7年,在2019年得知面向社会公开招募消防员后,决定报名成为“火焰蓝”的成员。巫灵仁说,如今成为“国家队”的一员,必须以更高的标准来要求自己,让自己成为一名真正的消防铁军。

记者从省消防救援总队了解到,2019年第二批消防员招录工作已经开始,我省按计划招录人数为700人,其中退役士兵280人,社会青年420人,凡符合招录条件的人员,均可在10月10日18时前登录国家综合性消防救援队伍消防员招录平台(<http://xfyzl.119.gov.cn>)查询浏览招录信息,注册进入消防员招录在线报名系统。



紧急避险救人操

## 电梯故障? 先修再赔

电梯全生命周期保险试点经验在杭州全市推广



模拟演示场景

本报记者 陈洋根 通讯员 李东洋

9月26日下午2点58分56秒,杭州清水公寓13幢某单元电梯上行后不久,突然停止不动了。电梯轿厢内2名乘客显得有些惊慌失措,他们既没有按轿厢内的紧急通话按钮,也没有打电话向外界求救……

不过,96333电梯应急救援平台,通过电梯内的智慧监管装置,自动识别到了电梯发生困人事件的报警信息。经过物业管理人员、维保人员和保险公司理赔人员的共同努力,该事故被妥善处理。

以上是杭州市电梯全生命周期保险工作现场观摩会上,工作人员在清水公寓模拟电梯困人智慧救援,并向大家演示电梯故障报修、查勘、定损流程。

当天,杭州市市场监管局召开此次现场会,总结电梯全生命周期保险的拱墅区试点经验,并在全市范围内推广该项工作。

据了解,目前,杭州全市在用电梯总量达到13.9万台,这一数量在省会城市中

仅次于广州和成都。电梯体量不断增长的背后,隐藏着电梯老龄化严重的隐患。

早在2017年9月,杭州市市场监管局就率先在拱墅区开展电梯全生命周期保险,即电梯一旦发生故障,保险公司查勘定损后采用“先修再赔”模式,理赔流程简便、快捷,避免了因费用纠纷导致电梯滞修的情况。

以清水公寓为例,该公寓业委会主任马为群介绍,小区35部电梯投保两年左右时间里,已有2650台次电梯经快速维修后,消除了安全隐患,大修速度比以往提高90%以上。同时,保险公司通过季度定量检查、月度随机抽查、例行飞行检查等手段,监控电梯运行风险并及时处理隐患,达到了“治未病”减少电梯故障率的效果。

据统计,目前,拱墅区参保电梯已达到2367台,电梯故障率多年来首次下降,其中参保电梯故障率下降20%以上,原来在全市电梯故障高发榜上的小区全部实现摘帽。

## 浙江安吉:《村规民约》里见生态变迁

新华社 李平 岳德亮

金秋时节,走进安吉县双一村,翠竹漫山遍野,穿村而过的小溪清澈得可倒映人脸,矗立在小溪旁边的两份《村规民约》引起了记者的注意。

看到记者认真观看《村规民约》上的内容,双一村党总支书记朱学星说,两份《村规民约》一份是1983年制定的,一份是2018年制定。两份《村规民约》虽相差35年,但一脉相承爱国爱党、促进乡风文明、保护生态等内容。其中持续强调生态保护、与时俱进塑造绿色生活方式是双一村《村规民约》的重要特色。

在1983年《双一大队村规民约》中,记者看到这样的生态保护内容:“加强山林管理,节约用竹用木。搞好护笋养竹,偷挖冬笋、小笋,罚款1至10倍。毛柴不准出卖送人,公路、村内风景树不得砍坏。严禁药鱼、炸鱼、丝网捕鱼……”

曾参与制定1983年《村规民约》的村民朱岳明说,新中国成立前,他们村是一个“烧炭村”,森林覆盖率不到40%。可谓远山荒,近山光。新中国成立后,通过不断植绿种竹等,到上世纪70年代末,全村森林覆盖率达到70%。

“更重要的是,漫山遍野的翠竹成为村民们吃饱肚子过上幸福生活的源泉。”朱岳明说,通过发展竹产业,上世纪70年代,双一村村民顿顿吃大米、家家有辆自行车,村集体还自筹资金建设140余套住房解决部分村民住房难题等。因竹致富使得竹资源保护顺理

成章地写进了1983年版的《村规民约》。

转眼到2000年以后,随着化肥农药除草剂使用量的增多,村民们发现穿村而过的小溪鱼虾少了,山上的兰花和杜鹃花枯萎了……为此,一些村民不成文地约定减少化肥农药除草剂的使用量,但村民间局部口头的约定,难以有效地监督执行。

“我们根据新形势,将‘禁止使用草甘膦等化学除草剂,在小马坑水资源区域禁止使用化肥’等内容写进新版的《村规民约》。”朱学星说,经过几年努力,双一村实现了农药和除草剂的零使用、化肥的零增长。

近年来,安吉县在所有农村全面推广垃圾分类,分好垃圾成为安吉县农民的新时尚。“为实现高水平生态文明建设,在原有生态保护内容基础上,2018年的《村规民约》又新加了‘生活垃圾分类入桶处理,垃圾不落地’等内容。”双一村村主任李为民说,通过垃圾分类资源化利用,全村垃圾总量比过去减少30%以上。

据了解,1983年制定的《村规民约》让双一村森林覆盖率提高了20%,2018年制定的《村规民约》让双一村迈入了垃圾精准分类、全村垃圾零增长的新时期。

“绿水青山正转化为金山银山。”朱学星说,依托竹制品加工、门面出租、乡村旅游、矿泉水产业等,2019年双一村集体收入有望达到330万元,村民人均可支配收入达到3.8万元,制度护绿让双一村民享受着绿色发展的红利。